
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG  Drucksache  16/1810 
16. Wahlperiode 15.01.2008 

Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Anke Spoorendonk (SSW) 
 

und  
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Finanzministerium 
 

Lage der Steuerverwaltung in Schleswig-Holstein  

 
Ich frage die Landesregierung:  
 
 
1. Aufgabenentwicklung: Wie haben sich die Fallzahlen in der Steuerverwaltung Schleswig-
Holsteins in den letzten vier Jahren von 2004 – 2007 bei folgenden Steuern entwickelt? 
 

a) Einkommensteuer 
b) Körperschaftsteuer 
c) Umsatzsteuer 
d) Gewerbesteuer 
e) Feststellungen 

 
Antwort:  
 

Bereich Kalenderjahr / Veranlagungszeitraum 

 2004 2005 2006 2007 

a) Einkommensteuer 897.176 892.632 898.800 905.300 

b) Körperschaftsteuer 34.474 35.084 35.495 35.900 

c) Umsatzsteuer 172.438 176.713 178.896 181.000 

d) Gewerbesteuer 95.376 97.631 97.746 97.800 

e) Feststellungen 45.843 47.016 48.000 49.100 

 



Zu a) und e): Für 2006 und 2007 wurden die Fallzahlen geschätzt, weil die Veranlagungen / 

Feststellungen für 2006 noch nicht abgeschlossen sind bzw. für 2007 noch keine statisti-

schen Auswertungen vorliegen. 

Zu b), c) und d): Für 2007 wurden die Fallzahlen geschätzt, weil für 2007 noch keine statisti-

schen Auswertungen vorliegen. 

 
 
2. Personalentwicklung: Wie hat sich der Personalstand in der Steuerverwaltung in Schles-
wig-Holstein entwickelt? 
 

a) Personalsoll auf den 31.12.2006 und 31.12.2007 
b) Personalist auf den   31.12.2006 und 31.12.2007 

 
Antwort:  
 

a) Personalsoll (Finanzämter einschl. GroßKonzBp) 
 

Stichtag Personalsoll  

31.12.2006 
(Fortschreibung zum 15.08.2006) 

3.841,4 

31.12.2007 
(Fortschreibung zum 01.09.2007) 

3.838,0 

 
 

b) Personalist (Finanzämter einschl. GroßKonzBp) 
 

Stichtag Personalist  

31.12.2006 3.713,86 

31.12.2007 3.761,32 

 
  Hinweis : 

  Es wurden jeweils die Werte aus den Nachweisungen über die Besetzung der  
  Finanzämter zu den Stichtagen 01.01.2007 bzw.  01.01.2008 angesetzt. 

Bei der Ermittlung des Personalist wird nur das tatsächlich für die Arbeitserle-
digung eingesetzte Personal berücksichtigt. Nicht mitgezählt werden dagegen 
diejenigen Beschäftigten, die zwar eine Haushaltsstelle besetzen, aber nicht 
für die Arbeitserledigung zur Verfügung stehen, z.B. Beschäftigte während des 
Mutterschutzes, längerfristig erkrankte Beschäftigte, Beamte des mittleren 
Dienstes im prüfungsgebundenen Aufstieg in den gehobenen Dienst während 
ihrer Aufstiegsausbildung sowie an Dienststellen außerhalb der Finanzämter 
abgeordnete Beschäftigte. Das „Arbeits-Ist“ weicht insoweit von der haushalts-
rechtlichen Stellenbesetzung („Haushalts-Ist“) ab. 

 
 
3. Umsatzsteuersonderprüfungen:   
 

a) Anzahl der umsatzsteuerlich erfassten Unternehmen auf den 01.01.2002; 
01.01.2003; 01.01.2004; 01.01.2005 und 01.01.2006. 
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Antwort:  

01.01.2002  151.498 

01.01.2003  153.281 

01.01.2004  155.983 

01.01.2005  161.144 

01.01.2006  167.892 

 
b) Anzahl der Sonderprüfungen und Nachschauen in 2001, 2002, 2003,  2004, 

2005 und 2006. 
 

Antwort:  

2001  1.835 

2002  2.237 

2003  2.413 

2004  2.332 

2005  3.001 (2486 UStSoPr + 515 Nachschauen) 

2006  3.174 (2468 UStSoPr + 706 Nachschauen) 

 
c) Anzahl der eingesetzten Sonderprüfer in 2001, 2002, 2003, 2004, 2005 und 

2006. 
 

Antwort:  

2001  26,67 

2002  32,50 

2003  39,78 

2004  40,03 

2005  40,60 

2006  47,12 

 
d) Höhe der festgestellten Mehrsteuern in 2001, 2002, 2003, 2004, 2005  und 

2006. 
 

Antwort (Mehrsteuern in Tausend EURO):  

2001  36.249 

2002  39.959 

2003  24.355 

2004  66.913 

2005  20.867 

2006  23.601 

 
 
4. Betriebsprüfungen:  
 

a) Anzahl der erfassten Groß-, Mittel-, Klein- und Kleinstbetriebe in 2006 und 
2006.      

 



Antwort:  

Die Anzahl der Betriebe wird nicht jährlich, sondern stichtagsbezogen für ei-

nen Prüfungsturnus ermittelt. Der für die o.g. Jahre gültige Stichtag ist der 

01.01.2004. 

 

   Großbetriebe   Mittelbetriebe   Kleinbetriebe     Kleinstbetriebe 

Gewerbe:        4.261     24.495       32.922        149.814 

Landwirtschaft:    1.103       3.115         4.995          15.347 

 Summe        5.364     27.610       37.917        165.161 

 
b) Anzahl der abgeschlossenen Prüfungsfälle in 2005 und 2006. 

 
Antwort:  

  Gewerbe Landwirtschaft Summe 

2005    7.395          916    8.311 

2006    7.748          950    8.697 

 
c) Anzahl der durchschnittlich eingesetzten Prüfer in 2001, 2002, 2003,     2004, 

2005 und 2006. 
 

Antwort:  

  Gewerbe Landwirtschaft Summe 

2001    249,53        25,01   274,54 

2002    221,56        23,06   244,62 

2003    253,67        23,60   277,27 

2004    290,51        25,27   315,78 

2005    301,11        27,05   328,16 

2006    356,07        28,75   384,82 

 
d) Höhe der festgestellten Mehrsteuern in 2001, 2002, 2003, 2004, 2005 und 

2006.  
 

Antwort (Mehrsteuern in Tausend EURO):  

   Gewerbe  Landwirtschaft     Summe 

2001  325.477     11.612  337.089 

2002  259.513     12.503  272.016 

2003  288.313       8.971  297.284 

2004  216.194       9.207  225.401 

2005  248.091     11.142  259.233 

2006  257.244     12.614  269.858 
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5. Steuerfahndung:  
 

       a) Anzahl der durchgeführten Prüfungen in 2004, 2005 und 2006. 
 

Antwort  

2004 = 1.342 

 2005 = 1.152 

 2006 = 1.160 

 
                   b) Höhe der festgestellten Mehrsteuern in 2004, 2005 und 2006. 

 
Antwort  

Höhe der rechtskräftig festgesetzten Mehrsteuern 

  2004 =   63.614.537 € 

 2005 = 104.488.151 € 

 2006 =   42.656.207 € 

 
c) Anzahl der eingesetzten Prüfer in 2001, 2002, 2003, 2004, 2005 und 2006.  
 

Antwort  

2001 =   91,84 

 2002 = 114,50 

 2003 =   81,05 

 2004 =   80,73 

 2005 =   72,28 

 2006 =   76,31 

 
                  d) Anzahl der Bankenfälle 2001, 2002, 2003, 2004, 2005 und 2006. 
 

Antwort  
Anzahl der erledigten Bankenfälle 

  2001 = 4.022 

 2002 = 6.490 

 2003 = 2.289 

 2004 =    424 

 2005 =      -  

 2006 =      - 

 
e) Anzahl der unerledigten Fahndungsfälle und der offenen Anzeigen auf den    
    31.12.2004; 31.12.2005; 31.12.2006. 
 

Antwort  

Unerledigte Fahndungsfälle (AB-Fälle) 

31.12.2004 = 1.556 

31.12.2005 = 1.529 

31.12.2006 = 1.598 



 

Offene Anzeigen (ÜL-Fälle) 

31.12.2004 =    608 

31.12.2005 =    810 

31.12.2006 = 1.004 

 
f) Höhe der festgesetzten Geldstrafen und – bußen sowie der Zahlung von Auf 
    lagen in 2001, 2002, 2003, 2004, 2005 und 2006. 
 

Antwort  

Geldstrafen aus Steuerfahndungsprüfungen 

2001 = 1.234.590 DM 

2002 =    543.496 € 

2003 =    893.089 € 

2004 =    971.370 € 

2005 =    626.335 € 

2006 = 1.239.741 € 

 

Bußgelder aus Steuerfahndungsprüfungen 

2001 =         2.400 DM 

2002 =  3.300.000 € 

2003 =     499.500 € 

2004 =     288.310 € 

2005 =       47.630 € 

2006 =       91.000 € 

 

Geldauflagen aus Steuerfahndungsprüfungen 

2001 =  1.821.870 DM 

2002 =  1.345.076 € 

2003 =  1.759.254 € 

2004 =  1.725.451 € 

2005 =     532.256 € 

2006 =     621.424 € 

 
g) Anzahl der Jahre verhängter Freiheitsstrafen in 2001, 2002, 2003,   2004,  
    2005 und 2006.         
 

Antwort  

Verhängte Freiheitsstrafen aus Steuerfahndungsprüfungen 

 

                Anzahl                                 Höhe 

 

2001 =        11   22 Jahre 

2002 =        12   20 Jahre,   9 Monate 
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2003 =        13   18 Jahre,   3 Monate 

2004 =        21   22 Jahre,   2 Monate 

2005 =        20   24 Jahre,   1 Monat 

2006 =        20   17 Jahre, 11 Monate 

 
 


